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ATA DA OCTOGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos sete dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Senhor Segundo-Secretário, Deputado Herculano 
Borges, que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar os Deputados Eduardo Rocha, Antonio Vaz, Barbosinha, 
Amarildo Cruz, Zé Teixeira, Capitão Contar, Evander Vendramini, Jamilson Name, 
Professor Rinaldo, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Coronel David, Lucas de Lima, 
Pedro Kemp, e os nossos colaboradores. “Ata da Octogésima Oitava Sessão Ordinária da 
Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos seis dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e 
um, às nove horas e dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Cento e Dois da Octogésima Sétima Sessão Ordinária. Pelo 
Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 38/2021, do 
Poder Executivo; Ofício nº 227/2021, do Ministério da Economia; Ofício nº 2.228/2021, do 
Ministério da Infraestrutura; Ofício nº 1.071/2021, do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e 
dos Recursos Naturais Renováveis; Ofícios nos 3.497, 3.498, 3.506, 3.508 e 3.509/2021, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.371/2021, da Secretaria de Fazenda do 
Estado de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.673 a 1.676 e 1.695/2021, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício nº 881/2021, da 
Agência Municipal de Meio Ambiente e Planejamento Urbano. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Paulo 
Corrêa, Herculano Borges, Lidio Lopes, Zé Teixeira, Neno Razuk, Felipe Orro, Jamilson Name, 
Evander Vendramini, Mara Caseiro, Amarildo Cruz, Eduardo Rocha, Pedro Kemp, João 
Henrique e Renato Câmara. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 154/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei 
nº 213/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 254/2021, de autoria do 
Deputado Jamilson Name; Projeto de Resolução nº 40/2021, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro; Projetos de Resolução nos 41 e 42/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges; 
Projeto de Resolução nº 43/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
aplauso, de autoria do Deputado Capitão Contar, endereçada ao estudante Pedro Lopes 
Zanelatto pela conquista da medalha de ouro, obtida no evento realizado pela Olimpíada 
Brasileira de Astronomia e Astronáutica 2021; indicações apresentadas pelos Deputados 
Capitão Contar, Marçal Filho, Pedro Kemp, Lucas de Lima e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES 
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PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Mara Caseiro e Pedro Kemp. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, seis de outubro do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, bom dia, 
nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 07 de outubro de 2021: Ofícios 
nos 3.499, 3.501 a 3.505, 3.507, 3.510, 3.538 e 3.541/2021, do Governo do Estado de 
Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Pedro Kemp, Renato 
Câmara, Paulo Corrêa, Barbosinha, Lidio Lopes, Mara Caseiro, Antonio Vaz, Zé 
Teixeira, Coronel David, Neno Razuk, Evander Vendramini, Jamilson Name e Amarildo 
Cruz (Prot. n°s 22.525, 22.524, 22.510, 22.511, 22.523, 22.527, 22.526, 22.528, 
22.533, 22.542/2021); Ofício no 720/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, 
respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. n° 22.529/2021); Ofício no 
2.948/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. n° 
22.532/2021); Ofícios nos 884 e 889/2021, da Oi Telefonia, respondendo às indicações 
do Deputado Felipe Orro (Prot. n°s   22.535, 22.534/2021). Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Bom dia, Deputado Zé Teixeira e Senhores Deputados. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições 
apresentadas pelos Senhores Deputados (*Um requerimento e uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder, ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja Silva, com cópia ao Secretário de Estado de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Econômico, Senhor Jaime Verruck; ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e  ao Diretor-Presidente da Sanesul, 
Senhor Walter Carneiro Júnior, solicitando estudos para implantação de um programa 
de doação de caixas d'água para a população carente de Corumbá, Ladário e Distritos 
de Porto Esperança, Albuquerque e Forte Coimbra (Prot. nº 06308/2021). Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o 
Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Doutor Leonardo Couto Giffoni dos Santos, que por cinco anos está 
à frente do Cartório de Serviço Notarial e de Registro Civil de Ladário, Comarca de 
Corumbá, como forma de reconhecimento aos serviços prestados e sensibilidade no 
atendimento da população, sempre com o objetivo de primar pelo serviço pessoal ágil 
e atualizado. Nascido em Juiz de Fora-MG, formado pela UFJF, em 2013, o Doutor 
Leonardo foi aprovado no concurso de serviços extrajudiciais de Mato Grosso do Sul  
(Prot. nº 06317/2021). Um projeto de resolução, de autoria do Deputado Marçal Filho. 
Concede a Comenda do Mérito Legislativo ao Senhor Flávio Donizete Delgado (Prot. 
nº 06022/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, 
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observadas as disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Ministra de Estado de Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa Dias, ao Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Agraer, Senhor André Nogueira Borges, solicitando a aquisição de kit de maquinário 
agrícola, em parceria entre a Agraer e o Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, para atender o Município de Paranhos (Prot. nº 06314/2021). Indico à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Flávio Cesar Mendes de Oliveira, Secretário de 
Governo e Gestão Estratégica, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, à Senhora Telma Nantes de Matos, Subsecretária 
de Políticas Públicas para Pessoas com Deficiência, e à Secretária de Estado de 
Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cléia Pinheiro 
Rodrigues Nobre, solicitando ampliação do atendimento da Central de Interpretação de 
Libras, buscando providências para dar continuidade e abrangência aos atendimentos 
no Estado, garantindo o acesso dessas pessoas aos serviços públicos e informações 
diversas, na forma prevista no artigo 2º, parágrafo 2º, da Lei Estadual nº 5.382, de 22 
de agosto de 2019 (Prot. nº 06316/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à 
ORDEM DO DIA. Antes, porém, gostaria de consultá-los se a partir do dia 16 de 
outubro, a gente pode definir a forma de funcionamento da nossa Sessão, com 
abertura às nove horas a primeira parte do Pequeno Expediente, que é essa que foi 
feita agora, com a leitura da ata pelo Segundo-Secretário, a leitura do Expediente pelo 
Primeiro-Secretário, continuando suprimida a Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
A inscrição para o Grande Expediente será feita pelo WhatsApp, porque a sessão 
ainda está sendo feita de forma híbrida. Cada Deputado disporá de dez minutos, com, 
no máximo, três pessoas inscritas por dia, para que o Grande Expediente dure trinta 
minutos, porque nós temos um quórum qualificado e não podemos deixar de votar 
a Ordem do Dia. Posterior a esses trinta minutos, entraremos na Ordem do Dia, mas 
as Explicações Pessoais continua igual. Dessa forma, acho que a sessão ficará mais 
dinâmica. Quero consultar quem está de acordo. Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, concordo. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Concordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - De acordo. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, peço desculpa, pois estava em 

uma ligação e não ouvi Vossa Excelência. 

PRESIDENTE - Abertura da Sessão, o Pequeno Expediente é composto 
da leitura da ata e leitura do expediente, abre-se a possibilidade do Grande 
Expediente, à partir do dia 16 de outubro, dez minutos para cada inscrito, no máximo 
três por dia, podendo pedir tempo para o colega que está inscrito e depois tudo 
normal. Para o Grande Expediente ficaria meia hora, no final do Grande 
Expediente iniciaremos a Ordem do Dia para não perdermos o quórum qualificado e, 
posteriormente à Ordem do Dia, as Explicações Pessoais. É isso que está sendo 
votado. Vossa Excelência está de acordo com esse funcionamento? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu sugiro quinze e quinze, dois inscritos, 
mas no formato de Vossa Excelência também acho que não muda muita coisa. Estou 
de acordo.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia, Presidente e Deputados 
Eduardo Rocha e Herculano Borges. O senhor tem meu voto favorável. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Presidente 
e Senhores Deputados, cumprimentando de forma especial o Deputado Coronel David, 
que se faz presente aqui no Plenário, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, 
parabenizo Vossa Excelência e toda a Mesa Diretora pela forma democrática de tomar 
essa decisão, consultando todos os Deputados. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Estamos juntos Presidente, voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Presidente da CCJR. Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, parabenizo 
Vossa Excelência por colocar em discussão o que discutimos internamente, pois era 
um formato que eu estava defendendo nessa forma híbrida, até porque quem está aqui 
no Plenário tem o direito de usar a tribuna. Senhor Presidente, vou na mesma esteira 
do Deputado Barbosinha, sugiro quinze minutos já que se trata desse período do 
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Grande Expediente, mas se tiver três oradores inscritos, com dez minutos, me sintirei 
contemplado. Sou favorável. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente, bom dia nobres pares. 
Eu  entrei na sessão on-line, peguei o bonde andando.  A discussão é para a volta das 
sessões de maneira híbrida?  

PRESIDENTE - Ficou aprovado o retorno do Grande Expediente de 
maneira híbrida a partir do dia 15 de outubro com um quórum qualificado, já que ele 
prejudica  o trabalho da Casa quando da votação dos projetos. Resolvemos consultar 
sobre a possibilidade de abrirmos com a leitura da ata e do Expediente, continuando 
com a Segunda Parte do Pequeno Expediente suprimida. Portanto, o Grande 
Expediente terá duração de trinta minutos, e dez para as Explicações Pessoais.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto favorável. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Concordo. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
Deputados. Sou favorável a esse modelo adotado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes, líder do G-9? 
Deputado Neno Razuk? Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, como eu fui favorável 
ao retorno das sessões presenciais, vou me abster nessa votação. 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu voto sim, Senhor Presidente.   

PRESIDENTE - Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 

Deputados. Vou acompanhar o Deputado Herculano Borges, porque meia hora no 
sistema on-line é uma eternidade. Acho que quinze minutos dá para organizar as 
ideias, colocar a sua posição. Acompanhando a sugestão do Deputado Herculano 
Borges, dois oradores de quinze minutos. Voto favorável.       

PRESIDENTE - Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, concordo plenamente  
porque  acho que com essa pandemia que estamos atravessando, temos que 
modernizar para que esse sistema on-line seja o mais perfeito possível. Eu acho que 
estamos fazendo um trabalho sem nenhum prejuízo para a sociedade, sem nenhum 
prejuízo para o Parlamento, para que o Governo possa pautar o Estado no topo do 
ranking, visto que estamos, hoje, em sexto lugar na Federação. Concordo plenamente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Quero fazer duas observações. O Deputado Herculano 
deu a mesma sugestão do Deputado Barbosinha e do Deputado Renato Câmara. 
Ficou aprovado dez minutos para cada orador no Grande Expediente, com até três 
oradores. Vamos fazer um teste por trinta dias e conforme o andar da carruagem, no 
próximo mês, poderemos votar três de quinze. Talvez seja necessário mais cinco 
minutos por causa do aparte,  porque há pessoas mais prolixas, mas estamos 
tentando objetivar para termos a melhor sessão do Brasil. O aproveitamento tem sido 
muito bom, o quórum é qualificado, não temos despachado com menos de vinte 
Deputados. Acho que isso é um ganho para a nossa sociedade, não é estanque, a 
gente pode rever a qualquer momento. O que eu quero deixar comprovado é que esse 
modelo de consulta demonstra que nossa Assembleia está viva. A decisão não é 
feita pela Presidência, nem pela Mesa Diretora, é uma decisão colegiada, porque o 
Plenário é soberano, e se tiver que mudar qualquer coisa, consultaremos de novo e 
vamos com a maioria. Portanto, fica definido dessa forma. Eu quero votar favorável. 
Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e uma abstenção. 

PRESIDENTE - Dezessete votos favoráveis e uma abstenção. Está 
aprovado o funcionamento de maneira híbrida na Assembleia Legislativa, a partir do 
dia 16 de outubro. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Projeto de Lei nº 131/2020. 
Autor: Deputado Evander Vendramini. "Dispõe sobre a proibição de instituições 
financeiras ofertarem e celebrarem contrato de empréstimo, de qualquer natureza, com 
aposentados e pensionistas por ligação telefônica, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 131/2020, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, nós já tivemos a 
oportunidade de elogiar o Deputado Evander Vendramini pela proposição, lá na CCJR. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o autor do projeto, Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Agradeço os votos de todos os 
pares. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, esse é mais 

um projeto importante do Deputado Evander Vendramini, que proteje as pessoas 
idosas que são mais suscetíveis a esse tipo de golpe. Os golpistas estão a cada dia 
mais critativos, com mais informação do banco de dados das pessoas, e as pessoas 
com mais idade são mais vitimizadas com esse tipo de golpe. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim.   

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini pela autoria do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento mais uma vez o Deputado 
Evander Vendramini pela excelência do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Cumprimento o autor do projeto, 
Deputado Evander Vendramini. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Eu gostaria de pedir licença aos Senhores Deputados 
para falar da importância desse projeto para a sociedade do Mato Grosso do Sul, 
acertadamente feita pelo Deputado Evander Vendramini. Peço licença aos Senhores 
Deputados para votar favorável ao projeto. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito ao 
Senhor Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 2. 
Em redação final. Projeto de Lei nº 180/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. 
"Reconhece a prática da atividade de ecoturismo como essencial à população de Mato 
Grosso do Sul, enquanto perdurar o estado de calamidade pública nos termos do 
Decreto nº 15.396, de 19 de março de 2020". A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação.  

Projeto de Lei nº 180/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara, autor do 
projeto? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Senhor Segundo-
Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado a redação final. Vai ao Expediente. Item 3. 
Em redação final. Projeto de Lei nº 254/2020, de autoria do Deputado Jamilson 
Name. Denomina "Manoel Alves", o prédio da Delegacia da Polícia Civil do Município 
de Rio Negro. A redação final elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 254/2020, de autoria do Deputado Jamilson Name. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Senhor Segundo-Secretário que anuncie 
o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 4. 
Em discussão única. Projeto de Lei nº 269/2021. Autor: Deputado João Henrique. 
Retirado de pauta. Item 5. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 044/2021. 
Autor: Deputado Marçal Filho. "Concede a Comenda do Mérito Legislativo à pessoa 
especificada no projeto". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor 
Rinaldo. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 044/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
                      PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 104        89ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 07/10/2021  
                                                                                                                   AL- 14 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quatorze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede a Comenda do Mérito 
Legislativo ao Senhor Flávio Donisete Delgado. Vai ao Expediente. Item 6. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 045/2021. Autor: Deputado Herculano 
Borges. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à pessoa especificada no 
projeto". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro". Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 
Projeto de Resolução nº 045/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
sim. 

PRESIDENTE -  Aprovado o projeto que concede o Título de Cidadão 
Sul-Mato-Grossense ao Senhor Alvidio Falabinha Neto. Vai ao Expediente. Projeto de 
autoria do Deputado Herculano Borges. Item 7. Em discussão única. Projeto de 
Resolução nº 051/2021. Autor: Deputado Zé Teixeira e outros. "Denomina 'Deputado 
Ary Rigo' o recinto do estúdio de gravação da TV Alems, nesta Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 051/2021, de autoria do Deputado Zé Teixeira e 
outros. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, quero parabenizar 
o Deputado Zé Teixeira pela iniciativa, e com muita satisfação e com a sensação de 
estar fazendo justiça por aprovar essa homenagem prestada ao ex-
deputado, Deputado Ary Rigo, voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, voto sim e enalteço a iniciativa 
do Deputado Zé Teixeira e desta Casa Legislativa em homenagear mais um 
Parlamentar. Já tivemos a oportunidade de fazê-la com o Deputado Cabo Almi e o 
Deputado Onevan de Matos, então é justa a homenagem. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Eu quero fazer declaração de voto. 
Essa é uma homenagem muito justa a uma pessoa que fazia política por paixão, e eu 
tive a oportunidade de conviver no glorioso PDT, partido a que fui filiado durante muito 
tempo. Voto sim. Que Deus dê conforto à família, porque ele era uma pessoa do bem. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, eu também quero 
declarar o meu voto. O deputado Ary Rigo foi nosso vizinho de muro. Desde criança 
conheço a família dele, a sua esposa e seus filhos. Ele sempre teve um carinho muito 
grande pela minha família, era um bom vizinho e um bom amigo, mas infelizmente nos 
deixou dessa forma. A homenagem é muito justa, por tudo que ele construiu e por sua 
história. Então parabenizo a iniciativa do Deputado Zé Teixeira e de todos os colegas 
que subscreveram. Eu fico feliz em poder votar essa homenagem nesta manhã. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu também 
voto favorável. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim.         

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira, autor do projeto? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu agradeço a todos os 
pares que votaram por unanimidade, no meu entender, pelos serviços prestados pelo 
saudoso deputado Ary Rigo, pela sua história no Estado, como engenheiro 
agrônomo, como deputado e pela decência com que ele tratava as pessoas. Essa foi a 
modesta forma que encontrei de fazer com que a memória dele permaneça viva na 
Assembleia Legislativa, tendo seu nome colocado no estúdio da TV Assembleia. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Eu peço licença aos Senhores Deputados para votar 
esse projeto do Deputado Zé Teixeira. Eu acredito que juntos somos autores, e eu 
gostaria de votar em função da importância do deputado Ary Rigo na história de Mato 
Grosso do Sul. Eu quero também me solidarizar com a família neste momento de 
extremo pesar. O Deputado Zé Teixeira acertou, colocando o seu nome que será 
eternizado no estúdio da TV Assembleia. Ele foi a pessoa que trouxe a TV Assembleia 
para a nossa Assembleia Legislativa, foi vice-governador, deputado estadual e 
presidente da Assembleia Legislativa, portanto merece todo o respeito; então eu voto 
sim. Solicito o resultado da votação ao Deputado Herculano Borges. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, foram dezenove votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. Unanimidade. 

PRESIDENTE - Eu gostaria que constasse na ata, de forma especial, que 
a votação foi por unanimidade. Nós não vamos citar o quórum, porque todos os que 
votaram foram favoráveis. Então, foi aprovado por unanimidade o projeto do Deputado 
Zé Teixeira, que denomina “Deputado Ary Rigo” o recinto do estúdio de gravação da 
TV Assembleia. Vai ao Expediente. Item 8. Projeto de Lei nº 258/2021. Autor: 
Deputado Marcio Fernandes. “Institui, no Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia 
Estadual do Repórter Fotográfico Valdenir Rezende e dá outras providências”. 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Não é para discutir, Presidente. Eu só quero 
fazer um comentário: não deveria ser o Dia do Repórter Fotográfico, e então ser 
entregue uma medalha com o nome dele? Porque já existe o Dia do Repórter 
Fotográfico. 

PRESIDENTE - Não é assim, Deputado. O projeto já está em votação. 
Foi concedido aqui o Dia Estadual do Repórter Fotográfico. Tenho o parecer favorável, 
por unanimidade, da CCJR, e não consta isso. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu discuto, Presidente, porque todas as 
homenagens que são feitas aqui, não são feitas dessa forma. As homenagens são 
feitas pelo dia do profissional, então denomina-se a medalha com o nome da pessoa, e 
entrega-se uma medalha. Mas Dia do Repórter Fotográfico Valdenir Rezende vai 
ficar muito esquisito. Se for Dia do Repórter Fotográfico Valdenir Rezende então seria 
só dele. Estão entendendo? Ele deixou sua história, o seu legado; e eu acho justa a 
homenagem para ele e para os demais repórteres fotográficos, mas ficou estranho 
colocar o nome dele. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu quero apenas dar uma 
sugestão. Eu entendi o que o Deputado Lidio Lopes acabou de falar, e acredito que o 
Deputado Amarildo Cruz, que é o autor do projeto, também vai entender o que vou 
dizer aqui agora. Nós poderemos fazer uma emenda, ou até o próprio autor poderá 
fazê-la; então aprovaremos o projeto. 
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PRESIDENTE - Ele não é o autor do projeto. O autor do projeto é o 

Deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Desculpe-me, Deputado Marcio 
Fernandes. Eu acredito que nós podemos criar a medalha com o nome do fotógrafo, 
que inclusive foi uma pessoa queridíssima, meu ex-vizinho. Então nós aprovamos o 
projeto, e o próprio Deputado Marcio Fernandes pode criar a medalha com nome do 
fotógrafo. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado, por favor. O projeto está sendo votado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem. 

PRESIDENTE - Se alguém pedir vista poderá ser feita uma emenda. Mas 
eu sugiro que seja criado um diploma, porque esse negócio de medalha é caro; e a 
Assembleia não tem dinheiro para ficar bancando esse negócio de medalha para lá e 
para cá. O nosso negócio é diploma. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Diploma, Presidente. 

PRESIDENTE - Diploma, porque esse negócio de medalha é caro. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, então eu gostaria de pedir vista 
do projeto. 

PRESIDENTE - Pronto! Aí sim. O Deputado Lidio Lopes pede vista do 
projeto. Maravilhoso. Assim poderá ser feita emenda, então colocaremos novamente 
para ser votado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pode continuar sendo feito em nome do 
próprio Deputado Marcio Fernandes. Sem problema. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, amigo. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos então ao item 9. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 270/2021. Autor: Deputado Marçal Filho. “Institui o 
Setembro Verde como mês dedicado à conscientização sobre a importância da doação 
de órgãos, e dá outras providências”. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 270/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. Vossa Excelência me ouve 
agora? 

PRESIDENTE - Agora eu ouço. O que aconteceu, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - É que eu pedi pela ordem algumas vezes 
aqui; e eu só queria saber se o som estava chegando. 

PRESIDENTE - Não estava chegando. Eu sempre coloco o Deputado 
Eduardo Rocha para administrar as Explicações Pessoais, porque esse é um pedido 
de todos os Deputados, e porque ele deixa a coisa frouxa. Mas aqui não chegou a sua 
solicitação. E se ela chegar, Vossa Excelência sabe que eu lhe cederei a palavra 
imediatamente. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu sei disso, Senhor Presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu só quero 
justificar o comentário do Barbosinha. Eu percebi que ele falou, mas no momento o 
Deputado Eduardo Rocha estava distraído e não estava prestando atenção, por isso 
ele não viu; e som do Deputado Barbosinha não saia. O Deputado Eduardo Rocha 
estava distraído, conversando com o pessoal, por isso ele não conseguiu visualizá-lo. 
Voto sim. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Obrigado, Corumbá. 

PRESIDENTE - Eu estou percebendo, Deputado Evander Vendramini. 
Mas eu estou aqui, não é? Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, se Vossa Excelência 
me permite, eu gostaria de falar alguma coisa sobre esse projeto, porque eu o 
considero extremamente importante, pois nós sabemos o quanto é importante 
a doação de órgãos e quantas vidas são salvas com a doação; mas ainda não existe 
muito esse costume por aqui. No nosso País são poucas as pessoas que se propõem 
a isso. Na verdade isso melhorou bastante, pois a gente percebe que a cada 
falecimento de uma pessoa querida os familiares já manifestam o desejo da doação, 
porque essa pessoa já havia manifestado esse desejo anteriormente. A gente 
percebe que isso está melhorando, está aumentando; e nós temos que incentivar 
mais, porque ainda é pouco o número de pessoas que se propõem a isso. Então essa 
conscientização sobre a doação de órgãos, sem dúvida, vai salvar muitas vidas, como 
já vem acontecendo. Eu agradeço o voto de todos os colegas Parlamentares. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu peço licença para também votar esse projeto 
favoravelmente, Deputado Marçal Filho, devido a sua importância. Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Senhor Segundo-
Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 10. Um 
requerimento, vinte e três indicações, cinco moções de aplauso e treze moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria da Casa, em razão do falecimento do 
Senhor Ary Rigo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, em razão do falecimento da 
Senhora Rosa dos Santos Vidmantas. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às Explicações Pessoais. O 
primeiro e único inscrito é o Deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez 
minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia, Senhor 
Presidente e colegas Parlamentares, amigos e amigas que acompanham a Sessão 
pelas redes sociais e pela TV Assembleia. Eu trago à tribuna nesta manhã um assunto 
que já foi discutido nesta Casa, e que envolve o setor de laticínios de Mato Grosso do 
Sul. Há um sentimento unânime de que o nosso Estado vem perdendo espaço e 
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competitividade ao longo dos anos. Para se ter uma ideia, Deputado Zé Teixeira, 
somente na última década, conforme dados do IBGE, a produção despencou 35%, 
saindo de quinhentos e setenta e sete mil litros por dia, no ano de 2010, para trezentos 
e setenta mil litros, no ano de 2020. Tudo isso se deve ao grande enfraquecimento da 
indústria local frente às empresas de laticínios do restante do País. Ao longo desses 
anos as indústrias de laticínios vêm fechando as portas aqui em Mato Grosso do Sul. 
Eu sei que o Deputado Paulo Corrêa tem trabalhado fortemente nessa causa, e penso 
que este é o momento de estabelecermos uma grande união, para fortalecer a 
indústria estadual. Existem inúmeros exemplos, e a gente pode citar alguns, como a 
Empresa Líder, em Campo Grande, em São Gabriel do Oeste e em Naviraí. Essa 
empresa tinha parceria com a Saga, no ano de 2012, e houve o fechamento da 
Lactalis, de Terenos, em 2017. Com isso o parque industrial de laticínios de Mato 
Grosso do Sul teve baixo investimento em inovação e tecnologia e falta de incentivo; 
então tornou-se um parque ultrapassado, em comparação com outros Estados 
grandes produtores de leite e de produtos lácteos. Então nós temos que estudar em 
Mato Grosso do Sul uma forma do Estado incentivar essas indústrias e, por intermédio 
delas, fomentar a bacia leiteira com a produção de leite. Existem algumas sugestões 
que a gente pode trabalhar, mas há um grande problema de sucateamento, de 
empobrecimento e de baixa competividade do produto local frente aos 
produtos lácteos de outros Estados. Eu me lembro que no período em que eu fui 
prefeito de Angélica, de 1989 a 1992, nós tínhamos um grande projeto de incentivo. 
Glória de Dourados era um expoente na nossa região, inclusive buscando vacas 
leiteiras na Argentina, no Uruguai e em financiamento pelo FCO. Havia muito incentivo 
para o pequeno produtor, para que ele adquirisse insumos não apenas em quantidade, 
mas em qualidade, obtendo vacas com grande produção de leite. Para que se tenha 
produção do leite é preciso estímulo, então eu penso que algo interessante seria a 
aprovação de um novo Refis, levando em conta a dívida dessas empresas. Eu sei que 
o Deputado Paulo Corrêa tem pleno conhecimento desse assunto, e é um dos que 
está capitaneando esse processo. Eu acredito que o fim da cobrança, da substituição 
tributária, tem que ser discutido com a Secretaria de Estado de Fazenda, Deputado 
Amarildo Cruz. A substituição tributária sobre os produtos lácteos produzidos no 
Estado, com base nos valores de cálculo da Margem de Valor Agregado (MVA), está 
distante da realidade praticada pelos principais produtores lácteos do nosso Estado, e 
isso tira a competividade da nossa produção. Por essa razão as indústrias estão sendo 
fechadas e não há incentivo para a bacia leiteira. Existem estudos de incentivos fiscais 
junto à Semagro para as indústrias já existentes, como por exemplo, o Projeto Mais 
Leite Saudável, onde o Ministério da Agricultura e Pecuária investia parte dos 
benefícios concedidos e seus produtores; e isso estimula a indústria, e ela consegue 
incentivo aos seus produtores. Há também uma questão que eu acho fundamental, 
que é o maior rigor da fiscalização, da entrada e comercialização de produtos lácteos 
proveniente de outros Estados, principalmente a questão do queijo muçarela e do leite 
UHT. O objetivo não é impedir a entrada, mas é preciso que haja um fortalecimento da 
fiscalização, porque a entrada desses produtos, da forma como ocorre, está 
provocando o empobrecimento das nossas indústrias, que estão pedindo socorro. 
Deputado Renato Câmara, eu sei do trabalho que Vossa Excelência desenvolve junto 
à Secretaria de Estado de Fazenda; é um grande trabalho de estímulo ao produtor, 
para que ele invista em vacas de qualidade e em grande produção de leite. Ao mesmo 
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tempo a Secretaria de Estado de Fazenda, a Semagro e o Governo do Estado estão 
trabalhando para a recuperação das indústrias de laticínios, que historicamente nas 
últimas décadas vêm fechando e sofrendo um processo de sucateamento severo no 
Estado de Mato Grosso do Sul. Acredito que esta fala seja pertinente, pois atende ao 
interesse dessas empresas, porque se somarmos esforços poderemos trazer novos 
horizontes para a bacia leiteira e para a indústria de produtos lácteos de Mato Grosso 
do Sul. Era isso que eu queria trazer nesta manhã. Muito obrigado. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Permite-me um aparte, Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pois não, Deputado Capitão Contar. Eu 
tenho tempo, Senhor Presidente? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Sim, tem um minuto. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Então concedo com a maior satisfação. 

PRESIDENTE - Pelo teor da discussão, Deputado Barbosinha, Vossa 
Excelência ainda dispõe de três minutos. O Deputado Capitão Contar quer falar. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Obrigado, cedo um aparte ao Deputado 
Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Deputado Barbosinha, essa foi uma 
excelente abordagem, pois realmente o Estado perdeu muito na questão da bacia 
leiteira, e todas as ações que foram feitas têm que ser acompanhadas por pessoas 
que entendam muito desse assunto, porque não basta apenas trazermos a genética do 
gado leiteiro para o Estado, mas temos que nos preocupar com o pasto, com todo o 
ciclo da cadeia leiteira. Algum tempo atrás eu participei de algumas discussões nesse 
sentido, e a solução apresentada na época foi apenas trazer a genética do gado, mas, 
na verdade, a coisa vai bem além. Parabéns. Estaremos juntos nessa. Obrigado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço, Deputado Capitão Contar, e 
incorporo a manifestação de Vossa Excelência. Os números demonstram essa fala. 
Em 2010, nós produzimos quinhentos e setenta e sete mil litros; neste ano produzimos 
menos que trezentos e setenta mil litros, ou seja, aumentou o consumo e diminuiu a 
produção. Com isso o Estado perde muito em geração de emprego e em 
desenvolvimento. Quando falamos em genética, temos que pensar que a vaca produz 
conforme aquilo que ela come. E para ela produzir leite, precisa ser bem alimentada, 
então é aí que entram os órgãos de orientação do Estado fazendo um trabalho de 
fortalecimento da indústria, porque sem indústria não adianta produzirmos leite; e 
realmente é preciso produzir, não é Deputado Paulo Corrêa? É fundamental estimular 
o investimento na modernização do parque laticínio do Estado, que sofreu um 
processo de sucateamento. Esse é um trabalho agregado, onde deve haver produção 
com qualidade e indústrias preparadas para receber esses produtos. Obrigado, 
Presidente. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - No meio do caminho tem a logística, 

sendo que as estradas também têm que viabilizar isso tudo. Interessante. 

PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais. Eu convido os 
Deputados a permanecerem conosco. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu gostaria de me manifestar nas 
Explicações Pessoais, já que ainda temos tempo, visto que eu sou Presidente da 
Frente Parlamentar do Leite. 

PRESIDENTE - Vou deixar o Deputado Eduardo Rocha presidindo a 
Sessão. Um Deputado do MDB está se inscrevendo, e ele disse que o Deputado 
Eduardo Rocha é a melhor pessoa que preside as Explicações Pessoais, porque deixa 
um tempo mais prolongado. Eu vou me retirar, mas quero depois ouvir sua opinião 
também, e quero me somar ao pronunciamento do Deputado Barbosinha, pois sei que 
o Deputado Renato Câmara é um grande estudioso. Este ano não tivemos a 
celebração do Dia do Leite aqui na Assembleia. Vou lhe passar a palavra, e Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. Eu passo a Presidência para o Deputado Eduardo 
Rocha. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Bom dia a todos. Deputado 
Renato Câmara, Vossa Excelência disporá de dez minutos. Se precisar, 
concederemos mais dez. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (sem revisão do orador) - Dez minutos 
serão suficientes, nobre colega. Satisfação em vê-lo. Primeiro eu quero aqui me somar 
a esse debate. O Deputado Barbosinha explicou muito bem, dizendo que a Frente 
Parlamentar do Leite tem discutido vários aspectos da cadeia produtiva do leite, entre 
eles a questão do endividamento das indústrias. Nós estivemos em Brasília discutindo 
com a Ministra Tereza Cristina a possibilidade de haver uma linha específica de 
incentivo de crédito rural para as indústrias. Depois fomos até à agência central do 
Banco do Brasil discutir esse assunto com os técnicos, para que houvesse a 
possibilidade das empresas de laticínios conseguirem uma linha de crédito, pois isso 
também iria incentivar a assistência técnica. As indústrias de laticínios têm um raio de 
busca de leite; e quando ultrapassa desse raio, o custo de produção fica muito 
elevado, e isso diminui a competitividade nos preços dos laticínios para os sul-mato-
grossenses. Se os produtores de leite entregarem seus produtos diretamente às 
indústrias, isso diminuirá os custos de produção. Sendo assim, essa linha de crédito 
seria um avanço, e precisa ser implantada. Nós estivemos com o Vice-Presidente da 
Associação das Indústrias de Laticínios do Estado de Mato Grosso do Sul, e 
estivemos também na Sefaz, discutindo com o Secretário Felipe Matos a possibilidade 
de haver parcelamento dos débitos que as empresas têm com o Estado. Conforme o 
Deputado Barbosinha relatou muito bem, Mato Grosso do Sul tem diminuído a sua 
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produção de leite por vários aspectos; e a indústria de laticínios têm acumulado 
prejuízos e têm tido dificuldade de honrar os seus compromissos. Nós apresentamos 
ao Secretário Felipe Matos algumas iniciativas de outros Estados, como Minas Gerais, 
que já parcelaram os débitos das indústrias de laticínios. Então é necessário que o 
Estado de Mato Grosso do Sul incentive o parcelamento das dívidas que essas 
indústrias têm com o Estado; e nada mais justo, visto que estamos passando por uma 
pandemia. Diante disso, Deputado Eduardo Rocha, nós queremos também nos 
manifestar favoráveis à fala dos Deputados Barbosinha e Capitão Contar, que também 
têm defendido a pauta do leite. Nós sabemos o que é necessário para aumentar a 
competitividade aqui do Estado, e uma dessas coisas é evitar que entrem produtos 
sem a cobrança de impostos, ou seja, produtos que vêm em caminhões de outros 
Estados e de outros países sem a regulamentação correta que é exigida aos 
produtores do nosso Estado; com isso cria-se um ambiente desfavorável. Outra coisa 
importante é o Plano de Aquisição de Alimentos (PAA) ser executado pelo Estado. O 
Estado já se cadastrou ao PAA, que era exclusivo da Companhia Nacional de 
Abastecimento (Conab); e agora o Estado pode executar e comprar diretamente do 
produtor, sendo que a indústria de laticínios irá apenas beneficiar o leite. Os recursos, 
que são cerca de nove mil reais, vindos do PAA, serão pagos diretamente ao produtor 
rural. Então nós estamos solicitando que o Estado assuma essa responsabilidade. 
Agora o Estado de Mato Grosso do Sul, por ter assinado um convênio com a Conab e 
com o Ministério da Agricultura, poderá executar esses projetos do PAA, que precisam 
sair do papel para haver participação do Estado na compra direta. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Permite-me um aparte, Deputado Renato 
Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pois não, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Renato Câmara, eu quero 
parabenizar Vossa Excelência pela luta e pelo trabalho desenvolvido à frente dessa 
agenda parlamentar que tem travado discussão com relação à questão do leite. Nós 
temos que discutir com o Estado a criação de um Refis voltado para o setor de 
laticínios, pois na verdade há um processo de empobrecimento e sucateamento dessa 
indústria. À medida que as indústrias do Estado vão fechando, para quem o produtor 
vai entregar o leite? Então, se eu não tenho indústria aqui no Estado, o processo de 
produção se torna inviável, pois recebemos produtos lácteos de outros Estados e até 
do exterior. O Deputado Renato Câmara tocou no assunto do rigor na fiscalização, na 
entrada destes produtos no Estado. É fundamental para o Estado trabalhar no 
processo de recuperação da nossa indústria, com financiamento e Refis para a 
questão da dívida, para que tenhamos um incentivo à produção do leite. E aí entra 
aquilo que o Deputado Capitão Contar falou, sobre as estradas; entram também a 
questão das terras degradadas, da formação de silagem e da pastagem. De nada 
adianta eu comprar uma vaca que deveria produzir trinta ou quarenta litros de leite, se 
eu não der a ela uma alimentação adequada. Deputado Eduardo Rocha, Vossa 
Excelência é produtor rural e sabe que essa vaca não vai produzir a quantidade de 
leite esperada, porque a produção de leite depende daquilo que ela come. Todo esse 
assunto é coisa de política de Estado, e é absolutamente impossível darmos qualquer 
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encaminhamento. Por mais esforço que nós façamos e que Vossa Excelência faça na 
presidência dessa frente parlamentar, precisamos obter a sensibilidade do Governo do 
Estado e do Governo Federal. Eu já tive algumas conversas com a Ministra Tereza 
Cristina, e falamos a respeito disso, porque o setor do leite gera renda, e quem produz 
precisa dar destino à produção, e produzir leite de qualidade. Então a indústria 
organizada poderá ter uma forma de premiar o produtor que está produzindo leite de 
qualidade. Esse tema, a exemplo de outras situações bem sucedidas com a nossa 
intervenção desta Casa, destaca o papel do Parlamentar. As pessoas acham que o 
papel do Deputado é só ficar no processo de votação e de discussão. Não! O 
Deputado é aquele que ouve as agruras, como nós estamos ouvindo as dos 
produtores de leite, e que faz esse meio de campo com o Governo do Estado, porque 
nós não temos competência para apresentar, por exemplo, um processo de 
refinanciamento das dívidas dessas indústrias de laticínios. Mas nós podemos 
trabalhar para que haja sensibilização por parte do Governador Reinaldo Azambuja e 
do Secretário Eduardo Riedel. E podemos ajudar a retirar do papel essa luta que é 
travada por Vossa Excelência e por todos nós, Deputado Renato Câmara. Parabéns 
pelo trabalho e pela manifestação nesta manhã! 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Obrigado, Deputado Barbosinha. Eu 
quero reconhecer aqui o trabalho do Sindicato das Indústrias de Laticínios do Estado 
de Mato Grosso do Sul (Silems), que tem chamado a atenção para o grande problema 
que as empresas de laticínios vêm enfrentando, que é a dificuldade de cumprir com 
suas obrigações fiscais. Se não houver parcelamento por meio de um Refis que 
poderia ser encaminhando por esta Casa de Leis, vai existir, segundo o Secretário 
Felipe Matos, uma certa dificuldade para o Estado cooperar, porque existem 
compromissos com as entidades nacionais de secretários de finanças, com relação a 
dar benefícios para empresas, pois há necessidade de que seja um trabalho em 
conjunto e aprovado. Eu não tenho aqui o nome da associação, mas nós precisamos 
pensar que se não houver parcelamento do Refis para as indústrias nós teremos um 
cenário muito difícil, onde várias indústrias de laticínios vão fechar suas portas, e serão 
cancelados os seus CNPJs. Eu quero aqui deixar registrada a importância de criar um 
Refis, e a Assembleia Legislativa está atenta e à disposição para debater e fazer as 
aprovações necessárias. Eu não posso falar em nome de todos os Deputados, mas sei 
que os Deputados serão sensíveis em aprovar qualquer parcelamento em benefício 
para o setor produtivo de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado, Deputado Eduardo 
Rocha. Eu agradeço a oportunidade. Um grande abraço a todos. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Deputado Renato Câmara, 
Deputado Barbosinha, acho que nós precisamos trabalhar em conjunto nesta Casa 
para levarmos um plano de recuperação para o setor leiteiro, que muito contribui com 
a geração de empregos e de renda. Antigamente, várias cidades tinham pequenas 
empresas de laticínios pequenos; mas hoje não têm mais. Então nós precisamos 
envolver os prefeitos e o Governo do Estado e fazer um projeto amplo de recuperação. 
Aí sim, um Refis, para as empresas que queiram participar. No mais, criar a devida 
infraestrutura, e principalmente incentivar o pequeno produtor, para mantê-lo no 
campo, e achar uma equação, porque o produtor não pode tirar um litro de leite e 
receber menos do que um copo de água. A gente sabe da importância do leite para as 
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nossas crianças; então é um dever do poder público dar incentivo para que o produtor 
também possa ganhar dinheiro com sua produção. Esse é um trabalho que esta Casa 
pode encampar, comandada pelos Deputados Renato Câmara e Barbosinha. Os 
senhores podem contar com o apoio da Presidência e de toda a Mesa Diretora, pois 
esse é um dos setores que necessitam urgentemente de incentivo e do braço do poder 
público municipal, estadual e federal. Contem com a Presidência da Assembleia e com 
a Mesa Diretora para todos os projetos, pois nós vamos alavancar o desenvolvimento 
na produção de leite e trazer os produtores de laticínios de volta. E a Assembleia 
estará junto. Não havendo mais oradores inscritos, vou declarar encerrada a presente 
Sessão. Em nome de Deus, está encerrada a Sessão (10h34min). 

 

 


